

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1.50 Ptas.	4.50	9.00	18.00
Provincias	1.75	5.00	10.00	20.00
Extranjero	3.50	10.00	20.00	40.00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

BERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Oficinas y Talleres, calle de Grazia, número 4
Teléfono núm. 177. - Apartado de Correos, núm. 37



INSERCCIONES

1.º	2.º	3.º	4.º
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 3	2 p.	1 p.	0.50 p.
Mortuorios y realamos, línea	10 p.	5 p.	2.50 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	50 p.

LA UNICA RECETA CONTRA EL FRIO

SASTRERIA DE Los Muñecos

PELLIZAS, desde	12 pesetas.
CAPAS, desde	20 pesetas.
TRAJE de hombre, desde	15 pesetas.
TRAJES a medida, desde	40 pesetas.
TRAJES de niño, desde	7 pesetas.
TRAJES de zapato, desde	12.50 ptas.
IMPERMEABLES, desde	35 pesetas.
GABANES WAGNIFIGOS, desde	30 pesetas.

PLAZA DE BIBARRAMBLA Número 19

EL FENIX AGRICOLA

Compañía Anónima de Seguros.
Satisfecho por siniestros en el pasado mes de Septiembre Pesetas 65.134.75.

El aguinaldo del pobre

Todos los años, por esta época, hemos leído un recuerdo para los desheredados de la fortuna que viven en la extrema pobreza, ante la proximidad de la fiesta más grande que celebra la Iglesia Católica: la natividad del Divino Salvador, invitando a los pudientes para ejercer sus caridades con mano espesidada, proporcionando los medios necesarios a quienes de todo carecen a fin de que el día de Noche Buena participen del júbilo público.

Siempre se han distinguido por sus nobles y generosos sentimientos, las grandes granadinas, haciendo cuanto han podido por prestar auxilios y consuelos a los pobres; y recordamos, que hace pocos años, las más se consagraron a obras de beneficencia; enviaron al Hospicio prodigiosas telas y otras especies, no obstante las escasas que reparten entre los indigentes de su especial protección, a pesar de que los asilados no deban carecer de lo indispensable, puesto que lo paga la provincia.

Y propósito, esperamos que la Diputación no olvide que los infantes que están a su cargo, son hijos de Dios y acreedores a que se les trate bien y se les den algunos extraordinarios en las Pascuas.

Para dignar nuestras excitaciones principalmente a que se rijan donativos a los hogares donde imperan el frío, la tristeza y la miseria.

Es esta acción social y cristiana a todos nos obligan la fe y la conciencia a intervenir del modo más eficaz posible; pero a la mujer, que es el ser compasivo y amoroso por naturaleza, correspondiéndole tan noble empeño un puesto de honor en las avanzadas de los nobles protectores del próximo desvalido.

Será una cosa digna de los legítimos prestigios de Granada y de la egregia condición del elemento femenino, que se mantengan cuatro o seis mil costos surtidos de comestibles de Pascua, para distribuirlos entre familias que se hallan en la suma carencia que sin tal ayuda quizá ignorarían el día de Navidad.

NOTAS AGRICOLAS

La actitud de Inglaterra

A los germanofobos les ha dado por hablar a los Ingleses la culpa de lo que está sucediendo en Europa. Con esto no hacen sino seguir las aspiraciones de los alemanes. Estos quisieron, al comienzo de la guerra, penetrar en Francia por el camino que consideraron más expedito, é invadieron el ducado de Luxemburgo y Bélgica. Que en esta última encontraron la resistencia que jamás imaginaron podía oponer una nación de pequeño territorio. Es cierto, pero esto no niega lo dicho primeramente. Los alemanes tuvieron como único objetivo, al menos esto dicen siempre y a conseguirlo dedicaron cuarenta y tres años de preparación militar, el invadir Francia y posesión de París. Desde la capital de la República francesa, que los alemanes de la vida oficial de Francia, podían dictar leyes al mundo entero. Se adelantaban de la nación más espiritual que existe en los tiempos presentes, y por ello, dominando ese espíritu extendían su irreflexo y poder a las demás naciones.

Pero hable aquí que sale al encuentro Inglaterra. ¿Para defender el espíritu francés? No es el todo. Inglaterra ve que Bélgica es invadida. Tiene que después de la invasión venga la conquista, y tras la conquista, la anexión. Ve más allá. Ve que desde Alemania de Bélgica, Inglaterra puede sufrir el día de mañana la visita imprevista, fuera de tiempo y a zó de Alemania. No le da motivo para recelar de esta conducta los empeños que hacia Alemania antes de la guerra por compatibilizar la industria y el comercio inglés con la industria y el comercio alemán. Y ante estos recelos, prudente y reflexiva, Inglaterra se apresura a intervenir, con las armas, en la guerra que se inicia en el continente.

No hay nación cuidadora de sus intereses y con fuerza bastante para defenderlos, que no esté dispuesta a conducirlos como Inglaterra en casos parecidos a los que tratamos. Es el instinto de conservación ayudado por la inteligencia. Alemania en Bélgica, Alemania en las fronteras del estrecho de la Mancha, es una amenaza constante a la vida regular de Inglaterra. ¿Y quién es el insensato, que viendo al enemigo tomar posesión frente a su casa, que observa y vigila todo lo que se hace dentro de ésta, para aprovechar, quizás, la ocasión de meterse en el vecino ajeno, como si fuera propio, no

que también sabía quién era ella: una bella damisela de la corte, a la que se cuando había visto: amorosa contemplación del amado. ¿No era ella bastante para que la celosa criatura, con toda la fuerza de su sangre salvaje, odiase a la infeliz mujer que, ruborosa, temblaba detrás de la munda puerta?

busca y encuentra la manera de estorbar é impedir eso que a la larga anularía su personalidad é independencia? El caso de Inglaterra es, por todo ello, santo, ó ya no tienen derecho los pueblos, fuera del alemán, a vivir dentro del concierto de las naciones.

Y esto es lo que la razón ve en el caso de Inglaterra, pues hemos de prescindir, tal vez por espíritu de concordia, lo del respeto a los tratados. Es decir, que, colocados en el mismo terreno de los germanofobos, hemos de tratar el asunto partiendo de la idea de que Inglaterra ha encortado un pretexto en la invasión de los alemanes a Bélgica, para salir en defensa de esta nación y, por lo tanto, de Francia. Pero así, considerados los hechos en su origen, como quieren los germanofobos, no resultará que Inglaterra obra en esta ocasión movida por un alto espíritu de prudencia y por una clara visión del porvenir? El romanticismo tuvo su época. Ahora está en boga el egoísmo, que es el caso de Alemania, pero también lo está, y lo estará con más vigor, el egoísmo, que es el caso de Inglaterra. Si yo te ayudo contra tus enemigos, que son los míos, ¿no trabajo para evitar los males que pueden acarrearme esos enemigos? Hago para que hegas. Esta es la mejor y más eficaz fórmula para resolver la mayor parte de los problemas que se presentarán en estos tiempos a individuos y naciones. — V. G.

CUENTO

¿Fue la mujer ó fue el tigre?

En los tiempos de Maricostaña vivía un rey semibárbaro, cuyas ideas eran amplias, gallardas y libérrimas, como correspondía a la mitad bárbara que en su naturaleza había.

Una innovación que había contribuido a modificar su barbarie era el circo, donde, por medio de exhibiciones de varonil y bestial valor, se han refinado y cultivado los gustos y aficiones de sus súbditos.

Cuando se acordaba a alguno de ellos de un crimen, por medio de público pregón se anunciaba el día en que se decidiría la suerte del reo en el circo real. Llegado éste, cuando todos los espectadores estaban instalados en las gradas, y el rey, rodeado de su corte, se había sentado en su alto trono, a una señal suya se abría una puerta situada debajo del palco regio, y el acusado salía a la arena. Enfrente de él, al otro extremo de la plaza, había dos puertas enteramente iguales y contiguas. El reo tenía el deber de ir a esas puertas y abrir una de ellas. Podía escoger la que quisiera; no estaba sujeto a otra guía ó influencia que la suerte imparcial é incorruptible.

Si abría una, salía por ella un tigre hambriento, el cual, en el acto saltaba sobre él y le despedazaba, en castigo de su culpa. Pero si el reo abría la otra puerta, salía por ella una mujer, la más equipada a la edad y categoría del reo, y con esa dama se le unía en matrimonio, con galardón de su inocencia.

Tal era el método semisalvaje de administrar justicia da aquel rey. Su perfecta equidad es evidente. El reo no podía saber por qué puerta saldría la dama; al abrir una de las dos no tenía la menor idea de si en aquel instante iba a ser devorado ó a contraer matrimonio. Unas veces el tigre salía por una puerta y otras veces por la otra. No había escapatoria del juicio y de la sentencia.

Este rey simbólico tenía una hija, y entre sus corteses había un joven de esa buena sangre y baja condición que es común en todos los héroes convencionales de novela que se enamoran de princesas reales. Esta princesa estaba contentísima con su amante, porque era tan guapo y valiente que nadie le aventajaba en todo el reino, y ella le amaba con un ardor tan impregnado de barbarie que era por demás cálido é intenso. Esos amores continuaron felizmente por espacio de muchos años, hasta que un día el rey acertó a descubrirlos. No vació sobre lo que debía hacer en aquel caso. El mancebo f.é inmediatamente arrojado a una prisión, y se fijó el día en que había de ser juzgado en el circo.

Aquel día memorable, llegó de cerca y de lejos un gentío que atestó la gradas del circo. El rey y la corte ocupan sus palcos, enfrente de las puertas gemelas, ¡qué las fatales puertas tan semejantes!

Todo estaba dispuesto. Se dió la señal y el amante de la princesa salió a la arena. Cuando avanzó al centro del redondel, sus ojos se fijaron en ella, que estaba sentada a la diestra de su augusto padre. Ahora bien; teniendo la princesa más poderío, influencia y fuerza de voluntad que cualquiera otra persona que jamás se hubiera interesado en caso parecido, logró ella lo que nadie nunca averiguará: averigó el secreto de las puertas.

Y no solo sabía en cuál de los compartimientos se hallaba la joven, la designada para desposarse con su amante, sino

DE UN POETA NUEVO

Con mucho gusto publicamos el siguiente soneto, en el que se revela un poeta de verdad.

Su autor tiene apenas quince años y por la adjunta muestra es digno de no pasar inadvertido. Dice así:

TUS OJOS

Son tus ojos la luz que mi existencia ilumina con plácidos amores; me queman sus ingentes resplandores sin que tu corazón sienta clemencia. En tus ojos se aduerme la inocencia sol precioso de mágicos fulgores como duerme en el cáliz de las flores el tenue aliento de sutil esencia.

Si tu mirada pones en la mía mi vida, esclavizada a tus antojos se interroga, en su bárbara agonía si son rayos, de Júpiter despojos, los de crueldad que tu mirada envía ó son rayos de sol los de tus ojos.

MARIANO GÓMEZ CONTRERAS.

FRIBUNA LIBRE

Enmedio del nublado

La atmósfera, un poco disgustada con los diarios locales, que abundan de ella frecuentemente, ha querido daries un solenne mentís.

Porque los periódicos venían diciendo cotidianamente:

En Granada, la vida es más cara que en país alguno del mundo. Las subsistencias están por las nubes.

Oír esto las ambiciones y hacernos una jugarrata, todo ha sido uno.

En efecto, esta noche, al salir a la calle, hemos visto que las nubes, más estragadas que Búfalo y Joffre, nos envolvían por todas partes.

Las farolas parecían guanos de luz; los arcos voláticos alumbraban menos que los antiguos velones de Lucerna.

Si las nubes nos hacen sus húmedas visitas, dignándose ponerse a ras de tierra con qué derecho dirán los diarios que están por las nubes los comestibles?

Tex. éndolos al alcance de las manos, la prensa pierde ocasión de utilizar una de sus favoritas frases hechas, en las que tan a menudo se apoya para fraguar artículos.

Me parecía Granada un Londres en pequeño. ¡Dichosa ciudad la del Támesis, donde las nieblas continúan impidiendo que nos vean los ingleses!

Sin embargo, el espectáculo es triste en esta tierra donde casi siempre luce el sol, y donde acabo de pasar tres meses sin ver más nube que la que lleva un amigo mio todo el año en el ojo izquierdo.

Como la ciudad, está el asunto municipal de las creencias de la plantilla.

Audan a tientas liberales y conservadores sin saber en definitiva a qué empleados salvarán del temido naufragio.

Pero así como el meteorólogo acunoso, se despejará el edificio, elevándose las nubes que impiden ver claro.

Ahora bien; las nubes atmosféricas se resolverán en benéfica lluvia.

Y la nube municipal que tiene asustada a tantas familias, se resolverá también en aguas... de corrajes.

Sfeijón Chico.

NOTAS AGRICOLAS

Habitaciones para el ganado

No es posible ir contra las sabias leyes de la Naturaleza, y al tratar solamente de infrigirlas volverse, sin excepción contra su autor, haciéndole pagar bien cara la osadía.

La cría del animal en domesticidad está en el número de las empresas donde se hace sentir de modo más brusco el olvido de las leyes naturales.

De aquí que la cría más perfecta será aquella que más se acerque a la vida en medio de la Naturaleza, alejando del animal el peligro de las feraz y de los despedazadores; las miserias consiguientes a la falta de agua ó de alimento; el gasto y el riesgo que supone la vida en libertad durante las borrascas de nieve del invierno, las heladas que convierten el suelo en un cristal, las tempestades y el viento helado de la mala estación.

El reparto de pienso y forraje pide igualmente un lugar a propósito para su distribución; si han de aprovecharse en su totalidad. La ordena del ganado vacuno a ciertas horas, los cuidados de limpieza y vigilancia, la monta con los diferentes padres de que se dispone y la conveniencia de no gastar inútilmente a los reproductores, piden asimismo la creación de cuadras y establos, de apriscos y porquerizas, mas no ha de seguirse de aquí que sea conveniente ni necesario un sistema de estabulación constante, ni que hayan de ser mejores las construcciones más abrigadas, ni la reclusión prolongada ó continua de los animales.

El establo, la cuadra ó el gallinero son en más de un caso, aplicándose una frase consagrada, un mal necesario. Lo piden el modo de aprovechar mejor los productos de la finca, de obtener más abono, de tener más a la vista el ganado, de separarlo mejor, si bien a cambio de mayores gastos, de personal más numeroso y lo que es peor, de la salud del animal que al fin de cuentas, acaba por hallarse en condiciones opuestas a las que disfruta viviendo en libertad en la campiña.

Admitida la necesidad de construir edificios para el ganado, y aparte de lo inconveniente que puede resultar en un clima lo mejor en otro, demos la preferencia, y no nos pesará, a lo que está más cerca de la Naturaleza.

Mejor el *straw yard* ó corral rodeado de soportales, que se usa para el ganado vacuno en Inglaterra, que el establo sin luz y ventilación, general en Suiza. Mejor el patio con techado en un extremo, para el toro padre, que esos cajones cerrados donde permanece noche y día, con

perjuicio para su temperamento y su salud. Mejor la cochiguera individual, muy común en los Estados Unidos, que puede solerarse a voluntad y aun trasladarse a otra parte si conviene, que el criadero dividido en separos múltiples bajo el mismo techo. Mejor, aunque otra cosa se imagine, el gallinero, sólo resguardado por cortina y lambrera en uno de sus lados, que el cerrado herméticamente y, por esto mismo, menos sano.

Nada, por otra parte, más sujeto a errores, que copiar servilmente los planos de un libro, cuando se trata de construir una cunera, un gallinero y un establo.

Nada, tampoco, menos favorable a la salud de los animales que el encierro constante, en promiscuidad inconveniente, sin aire, sin luz y sin ejercicio.

Ante las películas

Termino recomendando a los socios el exacto cumplimiento de sus deberes y deberes, haciendo una constante y eficaz propaganda de la Mancomunidad cuyos intereses, comunes a todos, han de considerarse como un importante deber ciudadano, a fin de constituir una fuerza y representación grande de la clase agrícola en esta región, hoy la céntrica del país.

La reunión, en que reinó grandísimo entusiasmo, terminó a las diez.

Los fracasos en el Cine

El imperio del cinematógrafo es universal. Las exhibiciones de películas están en su apogeo, y las Empresas de estos espectáculos hacen la activísima demanda que requiere la voraz curiosidad del público.

Esto motiva que las Casas productoras confeccionen incesantemente películas, que son alquiladas y realquiladas, dando así la vuelta al mundo.

Lo sensible en todo esto, es que dichas Casas abusen de las Empresas, con perjuicio del público, que es en definitiva el que paga. Porque prevaleciendo de la mucha demanda, preparan cintas desprovistas de arte, de ambiente y de interés, ensalzándolas hasta la exageración en infinidad de reclamos, anunciándolas como maravillas y cobrando precios elevadísimos por lo que luego resulta un fracaso.

Este abuso de que se hace víctima a las Empresas es verdaderamente lamentable. No todos tienen la fortuna de exhibir verdaderas perfecciones cinematográficas, como le ha sucedido a la Empresa Casanova presentando *Kocamoto* en el Teatro Cervantes.

Esa explotación desconsiderada de las Casas productoras, a Empresas llenas de buena fe, acaba de patentizarse en Granada con la representación de la película *Fantomas*, de la cual nada quitamos decir antes, para no perjudicar a quienes la han presentado al público.

Fantomas ha sido una desilusión, un fracaso completo, exteriorizando el público económicamente su disgusto. Y es triste que contra esto con películas por las cuales ha cobrado seguramente la casa productora un dinero que no valen, como si se tratara de una portentosa creación artística.

La influencia de la Luna

Aunque es opinión muy corriente, sin entre personas cultas, que la Luna influye en los cambios del tiempo, cuidadosas observaciones han demostrado que no hay tales influencias. Pero si la Luna no influye en las variaciones meteorológicas, por lo menos está fuera de duda que produce singulares efectos sobre el planeta de que es su érita y sobre los hombres y animales que en é habitan.

Las mareas constituyen el efecto más visible de la influencia lunar. Mucha gente ignora que la parte sólida del planeta experimenta la atracción de la Luna lo mismo que el mar, es decir, que hay mareas terrestres lo mismo que marítimas. Claro está que no notamos como la tierra sube ó baja a nuestros pies, pero científicamente el hecho está demostrado. El movimiento es imperceptible, aun con instrumentos muy delicados, porque la rigidez de nuestro globo es igual a la de una esfera de acero. Sin embargo, una de las pruebas de que hay mareas terrestres es que los terremotos ocurren casi siempre durante la Luna llena.

Sobre el hombre ejerce también nuestro satélite influencias extrañas y por desgracia no bien estudiadas todavía. Vulgarmente se ha creído siempre que las fases de la Luna influyen en los locos, de aquí el nombre de lunáticos que algunas veces se les da.

En las regiones tropicales se oye hablar a veces de la guerra de la Luna, enfermedad misteriosa que parece ser producida por la excesiva luz que el satélite presenta en los trópicos. Una persona que padezca la ceguera de la Luna no ve absolutamente nada durante la noche, aunque la nocturna luminaria alumbrase el Sol, el paciente ve sin dificultad y queda de nuevo ciego tan pronto como anochece.

Mientras un trozo de carne colocado a la luz de la Luna se corrompe enseñada, otro trozo cogido a cubierto puede durar doble tiempo con la misma temperatura.

En el reino animal las influencias lunares no son menos extrañas. El zorro,

antigua falta de protección, el desconocimiento de los progresos técnicos que han elevado a otras naciones a un grado de enorme riqueza agraria y la carencia de los medios indispensables y de créditos muchos más exigidos actualmente, en que hay que llegar al cultivo intensivo, para alcanzar el máximo de producción. Si en el país, la agricultura hubiera sido más cuidadosamente atendida, como a otros problemas tan ruinosos como estériles; si se hubiera protegido a los verdaderos sostenedores de las energías nacionales, como son los agricultores, no tendríamos pendiente la grave preocupación de la carestía del trigo y de sus pavorosas consecuencias, pues se habría conseguido crear un granero nacional, suficiente a cubrir el consumo interior; siendo en cambio, mequinos y miserables nuestras cosechas, comparadas con las de otros países fomentadores de su agricultura.

Termino recomendando a los socios el exacto cumplimiento de sus deberes y deberes, haciendo una constante y eficaz propaganda de la Mancomunidad cuyos intereses, comunes a todos, han de considerarse como un importante deber ciudadano, a fin de constituir una fuerza y representación grande de la clase agrícola en esta región, hoy la céntrica del país.

La reunión, en que reinó grandísimo entusiasmo, terminó a las diez.

El Aguila

Gran surtido en trajes para niño.

14-CRAN VIA DE COLON-14

ECOS DE LA OPINION

BARRIENDO Y REGANDO

Sr. Director de LA PUBLICIDAD

Como he visto regar cuando llueve y barrer en seco; como he sentido las molestias de los remolinos polvorientos en las calles sin riego, y he contemplado luego las aguas de la lluvia mezclándose mansamente sobre los pavimentos con el agua del riego de los mangeros, no puedo explicarme lo que ocurre en la distribución del servicio de policía urbana que me sirve hoy de tema para el comentario.

Supongo que no se pueda regar todos los días del año, porque ello equivaldría a un gasto excesivamente crecido y supongo también que, de no ser posible el riego diario, el gasto de agua y de personal para distribuirlo responderá a las necesidades que con más imperio lo exijan. ¿Cuáles pueden ser estas necesidades? A mi humilde entender, las que impone la Higiene son las primeras; de manera que, é toda la teoría de los microbios patógenos es una leyenda infantil, é el barrido en seco es un crimen de lesa humanidad, pues con el lanzamiento a la atmósfera respirable de millones de gérmenes entre el polvo que levantan las escobas, están propagándose a diario infecciones mortales. Para regar, pues, antes de circular las escobas, debe gastarse en primer término el agua destinada a ese servicio público. Y por las mismas razones sanitarias, en segundo lugar, se debe ordenar el riego de las calles «siempre», «siempre» que el viento, con el resaca que produce, envuelva la ciudad en remolinos y nubes de polvo de los pasos y de las calles.

Queda relegada para un tercer lugar la última de las necesidades municipales que aconsejan el riego de las vías públicas; esa necesidad es la de la limpieza del arroyo y de las aceras cuando el fango procedente de avenidas violentas por lluvias torrenciales pone las calles verdaderamente intransitables. Reconozco que la limpieza del barro con las mangas de riego es eficaz y recomendable. Pero desde luego, como dicho queda, si la Higiene no es un mito, importa más regar antes de barrer y regar cuando el barro levanta ante el transeúnte remolinos en que deban punilar millones de microorganismos amenazadores para la salud de los transeúntes.

No regar para matar el polvo y regar cuando llueve, resulta originalmente paralogico.

Un granadino.

EL DIA DE LA PURISIMA

Fue el de ayer día de fiesta de gran gala, según correspondía al alto misterio que celebra la Iglesia Católica.

Los establecimientos estuvieron cerrados, y la gente invadido calles y pasos.

Las tropas y la guardia municipal de caballería iban uniformadas de gala.

Los templos estuvieron concurrencísimos.

En la Catedral, con asistencia del señor Arzobispo, se celebró la procesión claustral de capas y después la misa a grande orquesta, predicando el canónigo Lectoral D. Joaquín Lapezas.

El Prelado dió la bendición papal.

Hubo funciones solemnes en varias iglesias.

A la del convento de la Concepción, asistió la Real Maestranza, predicando don Joaquín María de los Reyes.

Por la tarde, las novenas estuvieron también concurrencísimas.

En San Andrés asistió a la Misa el señor Gobernador militar con la plana mayor de la guarnición y la sección de Amotalladores.

Los sargentos, cabos y soldados fueron obsequiadísimos.

A la función del Hospicio provincial concurren una Comisión de diputados, presidida por D. Santiago Oliveras.

A los asilados se les dió un rancho extraordinario.

En el Salón de la Marianna del Ayuntamiento arrieron todo el día seis velas ante el cuadro de la Purísima, y entre los candelabros se levantaba un artístico Crucifijo.

Por la noche, en los teatros y salones hubo inmenso público.

Lucieron en las fachadas de los edificios públicos y muchos particulares, colgaduras y vistosas iluminaciones.

GRANADA AL DIA

El Santo Viático.—La fe administrativa anoche a las nueve y media, el cofrade de la Hermandad de la Purísima Concepción, de la parroquia de San José, don Francisco López, habitante en la calle de Provincias, núm. 2.

El Viático, bajo palio, salió solemnemente del Sagrario, formando la comitiva numerosa de fieles y cofrades con velas; la música de Capilla que costea dicha hermandad, iba dirigida por el cochecito de esta Catedral señor Forcos.

Hacemos votos porque don Francisco López reciba con la Gracia Divina, el alivio de su enfermedad.

Función benéfica.—El domingo próximo, y no el sábado como se había anunciado, se verificará en el teatro de Isabel la Católica la función a beneficio de los Boperos de Santa Victoria.

Del Gobierno civil.—H: sido disuelta la sociedad de alparagatos de Baza.

Guardia civil.—La de Durcal ha detenido a José Castillo, por haberle disparado, dos tiros, sin consecuencias, a Antonio Martín Fernández.

Construcciones.—Con este título, leemos en el «Boletín del Centro Comercial» del ministerio de Estado:

«Con el término de la guerra europea ha de iniciarse, sin duda, un período de gran actividad en el ramo de construcción, ya que han de repararse los destruidos sin número causados en los países que han sufrido la invasión de fuerzas enemigas. Es, pues, de gran interés para los productores españoles de materiales de construcción (hierros, cementos, calas, etc.) el que con el debido tiempo se preparen para poder surtir a estos países en su día, ya que la industria local en Bélgica, Francia, etc., no puede dar abasto al consumo, tanto por el aumento que ha de experimentar éste, como por los daños ocasionados en las fábricas. Y aun cuando estos países pudieran atender al mercado interior, es lógico suponer que tengan que abandonar los suministros a los países iberoamericanos, cuyos mercados podrá conquistar la industria española, y acaso retener de un modo definitivo.»

Industria igualmente a las grandes empresas españolas de construcción estudiando el posible desarrollo de sus iniciativas en el extranjero.

Entero detenido.—Por los guardias de Seguridad Luis Fernández y Francisco Bracero, fué detenido ayer el conocido ratero Rafael Domenech Mercader, de 17 años, el cual se encontraba en la Gran Vía faltando a la moral.

No viene el Rey.—El Gobernador, don Luis Soler y Casajuna, negó ayer que don Alfonso XIII venga de coacria a Láchar y Trasmulas; noticia que indudablemente fué inspirada a otros periódicos por la costumbre de que venga por esta época a Granada el Monarca y por la coincidencia de los viajes del conde de Agreia y duque de San Pedro.

Por immoral.—Por cometer actos inmorales fué acoche detenido en la calle de San Matías, para Hernández Molina (e) La Barragana, de 19 años y con domicilio en las cuevas del Sacro Monte.

Clases Pasivas.—Esta Sociedad celebrará junta general el día 15 del actual, a las tres de la tarde, en su domicilio social, Campillo Alto.

Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz para curar el dolor de estómago.

AGUA DE ABISINIA, para suprimir las canas, de venta en las farmacias Snelro, Gran Vía, 13; Montes Garzón, Reyes Católicos, 20 y Covaleda, San Jerónimo, 13.

150 PLAZAS de Corresponsales Cobradores CONCURSO

Necesitando cubrir en la provincia de Granada varias de las plazas convocadas a concurso por la Empresa «Editorial Gráfica Española» con sueldo fijo desde 75 a 200 pesetas mensuales, se admite por medio del presente aviso, que las condiciones indispensables para optar al concurso son las siguientes: 1.ª Ser español; 2.ª Ser mayor de 18 años y menor de 65; 3.ª Saber leer y escribir y las cuatro reglas aritméticas, y 4.ª Poser informes y referencias personales que acrediten la honradez del solicitante. Se admiten solicitantes tanto de esta capital como de los demás pueblos de la provincia.

Las bases generales del Concurso, se cierran el día 31 del presente mes de Diciembre, donde se detallan las condiciones del cargo, trabajo que ha de desempeñar, importe de la matrícula y demás detalles, se remiten a quien los pida a las oficinas de la «Editorial Gráfica Española», Fuencarral, 26, Madrid, previo envío del correspondiente franqueto.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA Secciones administrativas.—Suscrita por varios funcionarios del Cuerpo de Secciones administrativas de primera enseñanza se ha formalizado en la siguiente nota el estudio de una interesante cuestión de gran trascendencia para dichos organismos.

Dice así la mencionada nota: «Ley, Real decreto y Reales órdenes relativas a las Secciones administrativas de Primera enseñanza inculpidas: La ley de Presupuestos vigente, en su artículo 11, dice: «Asimismo se procederá a unificar las escalas del personal de las Secciones provinciales de Instrucción pública y Bellas Artes, reintegrando las Diputaciones provinciales al tesoro los gastos que se ocasionen.»

El Real decreto de 5 de Mayo de 1913 en su artículo 28, determina las detecciones del personal de las Secciones en consonancia con lo que previene el artículo 11 citado; debiendo darse cuenta a las Cortes.

Por Real orden de 5 de Mayo de 1913 el ministerio de Instrucción pública interesó del Gobierno Civil invitar a las Diputaciones provinciales a consignar

en sus presupuestos las cantidades necesarias para poder dar cumplimiento al artículo 11 de la ley y Real decreto citados.

El ministerio de la Gobernación, por Real orden de 31 de Junio cumplimentó la anterior de Instrucción pública. La mayor parte de las Diputaciones han consignado las cantidades que se les ordenó, y sin embargo, el personal no lo percibe.

Resulta, pues, que el ministerio de Instrucción pública no ha cumplido lo dispuesto en la ley de Presupuestos vigente, en su artículo 11, ni Real decreto ni Reales órdenes citadas.

En su consecuencia se solicita que, ó se incluya en el presupuesto general del Estado la cantidad necesaria a cumplir las disposiciones legales anteriormente mencionadas, ó que se obligue por la ley de Presupuestos que se está discutiendo a que todas las Diputaciones provinciales consignen las cantidades que se les ha mandado y las ingresen en el Tesoro, con lo que no se gravaría en nada el presupuesto general del Estado.»

El animal que cava con mayor rapidez

El erizo de mar, que debe su nombre a las finísimas espigas de que está revestido, es el animal que socava con una facilidad y ligereza que asombra. Los miles de espigas que lo revisten son otros tantos pies de que el animal hace uso cuando quiere hacer un sitio entre la arena. Para ello se coloca en el suelo boca arriba; las duras espigas que tiene en forma de cuchara son las primeras que funcionan, cada una de por sí, removiendo la arena a ambos costados cuando el animal ha descendido a cierta profundidad.

El hambre en la guerra

Es curioso recordar algunas estadísticas de la pasada guerra franco-prusiana. Al empezar el sitio de París, durante la semana del 18 al 24 de Septiembre, ocurrieron 1 272 defunciones. En la última semana, del 23 de Enero al 3 de Febrero de 1871, se registraron 4 671 defunciones.

Como una de las principales causas de dichas defunciones fué el hambre, no es y demás recordar los precios a que se pagaron durante el sitio las sustancias alimenticias.

He aquí la tarifa: Carne de caballo, medio kilo, 12 francos; carne de perro, medio kilo, 4; jamón, medio kilo, 40; un gato, 15; una liebre, 75; un pavo, 150; un huevo, 5; una rabe, 2; patatas, doce libras y media, 35; zanahorias, ídem ídem, 75; cebollas, ídem ídem, 80; un repollo, 16; un nabo, 1; un ajo, 1; un ajo, 2.

Para poder comprar 300 gramos de pan era necesario hacer cinco horas de espera en la calle, soportando un frío de doce grados bajo cero.

Los años antiguos

9 de Diciembre de 1710 ACCION DE BRIHUEGA

En la guerra de Sucesión española, de la que nos hemos ocupado en repetidas ocasiones, las campañas de 1709 y 1710 fueron desfavorables para la causa de Felipe V.

En España, nuestros ejércitos, ya mandados por el marqués de Villadarias, ya por el de Bay, fueron derrotados en Lérida y en Zaragoza, obligando al Rey a huir precipitadamente a Madrid y de allí retirarse con la Corte a Valladolid, dejando la capital del Reino a disposición del pretendiente, el archiduque Carlos de Austria.

Pero los guerrilleros don José Vallejo, sitiándose entre Madrid y Guadalajara, y don Feliciano Fracamente, entre Madrid y Guadarrama, hostilizaron constantemente a las tropas aliadas austrólicas, interrumpiendo sus comunicaciones, interceptando sus correos y derrotando Vallejo al general inglés Stanhope, que mandaba tres mil hombres, en los llanos de Alcalá.

Felipe V y la nobleza española dirigieron una carta a Luis XIV pidiéndole auxilios y, por lo menos, un general experimentado que se pusiera al frente de nuestras tropas, y Luis XIV envió al mariscal Vendôme que se encarga del mando del ejército leal a Felipe, y se convino en que el duque de Noailles, con el ejército francés del Rosellón, entrase por Cataluña poniendo sitio a Girona.

El conde de Aguilár, separado poco antes del cargo de generalísimo, depuso su amor propio en aras de su patriotismo y lealtad, y con su rara inteligencia de organizador y su actividad, reuniendo los restos de los ejércitos vencidos y aumentando en poco tiempo, presentó cuarenta batallones y ochenta escuadrones perfectamente armados, equipados y provistos de todo facilitando las Castillas, Andalucía y Extremadura cuantos recursos se las pidieron.

Fuertes ya los españoles, Vendôme y Felipe V se interpusieron entre el archiduque y Portugal, para evitar que desde este Reino enviara refuerzos a aquel, y como los pueblos negaban subsistencias a los austrólicos y el paisanaje atacaba a los pequeños grupos y soldados que se desviaban del grueso del ejército, causándole numerosas bajas, el archiduque y su generalísimo Staremberg evacuaron a Madrid, marchando aquel con una fuerza escolta a Barcelona y retirándose éste con sus tropas sobre Toledo, que desalojó a fines de Noviembre, dando la vuelta a Guadalajara.

Continuaron en su seguimiento el Rey y Vendôme, y alcanzaron a la retaguardia, que mandaba el general inglés Stanhope, en la villa de Brihuega, donde la encerraron y sitiaron. Resistió el inglés con la esperanza de que Staremberg retrocedería en su auxilio con el grueso del ejército aliado, y teniendo noticia los españoles de que así lo intentaban, apresuraron el momento del asalto, después de un vivo cañoneo, mandando aquel el conde de las Torres y tomando parte en el mismo los generales don Pedro de Zúñiga y los condes de Merolá y San Esteban de Gornaz, mientras que el de Aguil-

ar y el mismo Vendôme se adelantaban al encuentro de Staremberg.

El 9 de diciembre de 1710 nuestros soldados, especialmente los regimientos de Guardias, el de Euzia y los granaderos, «haciendo maravillas—dice un historiador—, dieron el asalto a Brihuega, que fué rudo y sangriento, costando la entrada en la población refuñidos ataques y gran número de víctimas.»

Stanhope capituló, quedando prisionero todo su ejército, entre ellos los tres generales: Stanhope, Hyt y Carpenter, éste herido.

Esperábase un choque entre los españoles vencedores y los angloaustroportugueses que mandaba Staremberg, y efectivamente, el día que siguió al combate y toma de Brihuega llegaron a las manos ambos ejércitos. La derecha española, mandada por el valiente marqués de Valdecañas, arrolló a la derecha aliada, que mandaba el mismo Staremberg; en cambio la izquierda española fué tres veces rechazada y descompuesto el centro, quedando prisionero de los portugueses nuestro general marqués de Troy. Creyó Vendôme que estaba perdida la batalla y mandó retirarse a nuestras tropas, obedeciendo el conde de Aguilár y otros generales; pero no así Valdecañas, Mahoni, San Esteban, Amézaga y algunos más, que cargaron con 8 000 caballos destruyeron a Staremberg, quitándole la artillería y bagajes.

Enviaron los que seguían peleando al sargento mayor don Juan Morfi a decir al generalísimo austriaco que pues tenía perdida la batalla no debía luchar a más derramamiento de sangre. Agradeció Staremberg el recado y pidió una suspensión de armas, ofreciendo rendirse al día siguiente si al reconocer el campo se persuadía de su derrota; pero en aquella noche, y en silencio, se retiró, no tan de prisa que los guerrilleros españoles Bracamonte y Vallejo no hicieran tres mil prisioneros.

Entre ambas batallas ganamos 12 000 de éstos, 40 banderas, 22 crifones y casi todas las armas y tiendas enemigas, muriendo por ambas partes buen número de oficiales, generales y jefes de alta graduación.

Esta segunda batalla, que se denominó de Villavieja, aseguró el trono del Rey Felipe V, que pocos días antes le había visto perdido por las derrotas de Lérida y Zaragoza y la entrada del archiduque Carlos en Madrid.—C.

Correa de la provincia Desde Purullena

Sr. Director de LA PUBLICIDAD. El vecindario de este pueblo está profundamente disgustado a causa de los hechos siguientes:

Este año hay dos repartos, y el repartido, en comparación con el repartido del año anterior, es de una tercera parte.

Además, ilegalmente, el Recaudador de los fondos municipales es concejal propietario del ayuntamiento actual y adjunto del juzgado. Quién sabe si algún día será también cura párroco. Acabará por apagarlo todo.

Por otra parte, como ya se tenía denunciado sin que la Administración principal de Granada haya puesto aún remedio, la Cartera de este pueblo la han trasladado al Mariscal, dándole el nombramiento de Cartera al alcalde de dicho último pueblo, donde está el sello de Purullena. Esto me manifestó al depositar una carta en casa del señor cura de Purullena, donde han colocado un cajón para recoger la correspondencia.

Respecto a maestros, unos por viejos y otros por jóvenes, toman posesión y se van, como lo ha pasado a la maestra de Bejarán.

Aunque estamos en vísperas de Pascuas, la comisión recaudadora no cesa de cobrar, fundando el aumento de la tercera parte en el repartido, que desde hace medio año hay unas cuantas luces eléctricas en las calles.

De aquí, a la gloria.—El corresponsal. 6-12 14

CRONICAS MALAGUEÑAS Sr. Director de LA PUBLICIDAD

Lo más interesante de esta semana ha sido el Consejo de Guerra con motivo de los sucesos de Banagabón, cuyas sesiones ya fueron comunicadas por telégrafo a ese periódico.

El paso de los trece procesados desde la cárcel al Cuartel de la Trinidad, donde se celebró el Consejo, lo presenciaron infinidad de gente, durante el día la Calzada de la Trinidad estuvo concurridísima, especialmente a la salida de los presos.

El representante del fiscal, leyó un informe sobre, interesante.

Los informes de la defensa, también han sido interesantes, mereciendo citar los de los capitanes de Artillería don Leopoldo García Guerrero y de Infantería don Domingo Herrera Jiménez y el del Teniente de Borbón don Marcelino Flores, joven oficial que ha conseguido retirar el fiscal la acusación que sostenía contra uno de sus defendidos, José Díaz Villalba, para quien se tenía interesada la pena de muerte.

El señor Flores, que cuenta con numerosos amigos en esa, está recibiendo muchas enhorabuenas a las que uno le más sinceras.

El fallo se ignora cual haya sido, aunque la acusación interesó se impusiera la pena capital a tres de los procesados.

Los marinos del crucero Reina Regente están siendo objeto de bastantes agasajos, y noches pasadas se celebró en el Teatro Principal una función de gala por la compañía que dirige Luis Echáiz.

Llegaron el ministro de Marina señor Miranda y el Comandante general del Apostadero de Cádiz, el primero para pasar una temporada en esta con objeto de restituirse de su enfermedad.

Visitaron el Reina Regente, el transporte Almirante Lobo y los torpederos números 2, 3 y 5.

Hace un tiempo magnífico. El sol pica algunos ratos.

El domingo, los merenderos de la playa estuvieron muy concurridos.

Las noticias publicadas por La Unión Mercantil reproduciendo un suelto del Diario Universal referente a la repatriación de fuerzas de Africa, ha producido aquí gran júbilo, pues entre las que regresan a la Península cita el articulista al Regimiento de Borbón.

Esto no pasa de ser un rumor.

Andrés S. Dalman, el violinista argentino, dió anoche su concierto en el Teatro Cervantes, obteniendo un gran éxito. Se le aplaudió con entusiasmo. Hasta la próxima.—K. D. T.

Málaga 7 Diciembre 1914.

DE TEATROS Teatro Cervantes.—En la primera y tercera sección, se repite según costumbrado, el programa estrenado anoche y que gustó mucho, en la película «Max Linder asmiático», el público no cesó de reír durante su exhibición. «El Amuleto», otra de las películas que llamaron la atención del público, tiene un argumento indudablemente de un gran interés dramático.

En la segunda sección se estrenan un escogido programa; entre otras se proyectarán «La Soberina del Ranchero», «Boda tranquila» y la emocionante película en tres partes «Cual es la culpable».

El viernes, día de moda, se estrenan la tercera serie de «Rocambol».

Los señores que tienen muchos encargos de localidades para dicho estreno, pueden pasar a Contaduría a recogerlos desde mañana jueves.

Luz Eden.—Cada día se ve más concurrido este salón, merced al esmerado trabajo de los artistas que forman la compañía.

Anoche, los llenos eran verdaderamente rebosantes, llegando hasta el punto de tener que devolver las entradas, pues el público rebosaba en casi todas las secciones.

Acaba de verse en la Audiencia de Madrid un recurso de apelación, interpuesto por el artista Raquel Maller, contra sentencia del Juzgado del Centro de la misma capital que la condenó a pagar a la Empresa del Triunfo Palace también de Madrid, 4 000 pesetas de indemnización y devolución del anticipo, en pleito sobre incumplimiento de contrato.

Se prepara en el Cómico de Madrid el estreno del melodrama en dos actos de Carlos Arniches «La sobrina del cura».

La compañía de Nieves Suárez ha debutado en el Principal de Castellón de la Plana.

En Cervantes de Béjar lo ha efectuado la de Elvira Rojas.

En Reus se ha estrenado por la Compañía de Canacho la zarzuela «Las mecedas del barrio», «Las musas latinas» y «La Farsona».

En el Duque de Sevilla sigue representándose «Marusca».

A mediados del presente mes, contraerán matrimonio la tiple de la zarzuela de Madrid, María Marco, y el barítono de Apolo también de la Corte don Manuel Villa.

Está muy mejorada de la enfermedad que le ha aquejado estos días el actor Pepe Moncoyo, y en breve reanudarán sus trabajos en Apolo de Madrid donde actúa.

Ricardo Mazzano se encuentra enfermo en Bilbao.

Se espera, de regreso de Buenos Aires, las tiple Julia Fons y Marino Correa y el popular compositor Quinto Valverde.

Ciego habil

Herbert Patnam, ciego de nacimiento, acaba de realizar un viaje en bicicleta que prueba hasta donde puede llegar la habilidad de las personas que están privadas del sentido de la vista.

Patnam vive en Springfield, en el Estado norteamericano de Vermont, y tiene una hermosa cascada en la ciudad de Springfield, Massachusetts.

Hace algún tiempo recibió la noticia de que su hermana estaba gravemente enferma e inmediatamente concibió la idea de ir a verla.

Como su familia no es rica, los padres se negaron a complacerle, porque no disponían de lo necesario para pagarle el viaje en ferrocarril; pero el ciego no se descorazonó por eso y suplicó a un amigo suyo que le enseñara a montar en bicicleta. A la semana ya recorría todas las calles de su pueblo natal y un día desayunó sin avisar a nadie siendo conocido su paradero por un telegrama que puso desde la casa de su hermana, a los tres días.

Patnam recorrió 125 millas en bicicleta por caminos en que abundan los automóviles y declara que la única precaución que tomaba cuando oía acercarse un automóvil era continuar su marcha restringida.

gándose los ojos como si le hubiera cegado el polvo.

Los campesinos a quienes preguntaba por la dirección: que debís seguir se la indicaban con tantos detalles, que no perdió el rumbo ni un momento y algunos de ellos le acompañaron en sus coches durante largo trecho para evitar que tomara un camino equivocado.

La ha halagado tanto ese primer éxito que ha decidido ir desde Nueva York hasta San Francisco en bicicleta.

MERCADOS Sevilla 7.—Como día posterior a festivo y víspera de otro, no es de extrañar que esta mañana se notara alguna animación en el tráfico de aceite. De los extractores arrieros vimos en la plaza a seis ó siete que en conjunto circularon más de unos 2 500 arrobas de la producción de 913 a 914 y 2 000 de la de 914 a 915.

El dinero empezó a flicarseles con gran reserva, y después del medio día, se hizo venta bajo la base de los últimos precios.

Los que hoy pueden tenerse presentes son los siguientes: Aceite de buen olor y color, producción de 1913 a 1914, de 11'31 a 11'43 pesetas los 11 1/2 kilos. Aceite corriente, a 11'95. Aceite endable, a 11.

Aceite nuevo, producción de 1914 a 1915, de 11 a 11'12 pesetas los 11 1/2 kilos, y oscuro, de 10 50 a 10 62

Cereales: Trigos, de 31 1/2 a 35 pesetas 100 kilos. Habas, de 24 a 27. Cebada, de 20 1/2 a 21. Avena, de 17 1/2 a 18 1/2. Alverjones, de 19 1/2 a 20. Altramuzes, de 13 a 15. Yeros, de 19 1/2 a 20. Maíz, de 21 1/2 a 22 1/2. Alpieste, de 40 a 42.

Carnes: Precios para el entrador: Bueyes, de 1'70 a 1'75 pesetas kilo; vacas, de 1'70 a 1'90; terneras, de 2'00 a 2'20; toros, de 1'80 a 1'85; novillos, de 1'85 a 1'90; borregos, de 1'70 a 1'75; ovejas, de 1'60 a 1'65.

Cerdos: A 1'62 pesetas kilo al entrador y a 1 96 al tablejero.

BIBLIOGRAFÍA El Diario de Jerez: Refiriéndose a la brillante compañía que allí en la actualidad, la compañía de Tallavi dice entre otras lo siguiente:

De acontecimiento artístico clichémos en número anterior, la función que anoche nos sirvió la compañía que dirige Tallavi y no nos equivocamos en nuestra afirmación.

No quedó una localidad vacía: lo mismo en las butacas que en los pisos a tope lleno fué de los que hacen soñar al empresario más exigente.

Se había hablado mucho de la interrelación que el Sr. Tallavi daba al personaje gaditano que se llama José María Cruz; se aseguraba que el distinguido actor rayaba en la obra a gran altura y hasta se afirmaba que no había quien supiera a este gran artista en La loca de la casa.

Seguramente Galdós habrá visto representarse en obra al Señor Tallavi, y si ese fué el personaje que creó; hay que describirse ante el artista.

Le habíamos aplaudido en Otello en Tierra Baja y en El Cardenal pero en La loca de la casa, hay que admirarle hay que decirle algo que en una palabra sintetice un pensamiento que de idea del asombroso estudio que ha hecho de José María Cruz.

Aquí ya se acaban los adjetivos y el espectador se rinde ante la evidencia, buscando las manos para aplaudir como merece la labor de D. José Tallavi.

¡Que primor de ejecución! No se puede decir, hay que verle y no perder ni un solo detalle; el que lo admira una vez, guarda un recuerdo eterno e imborrable.

Con el compartió los aplausos la primera actriz María Gámez; en todos los momentos de la obra pudimos recrearnos en la delicadeza de su arte, que de idea de los profundos conocimientos que del teatro posee.

El resto de la compañía muy bien. La de anoche fué gloriosa para Tallavi. Sea entorbutada.»

EN LA LEFRA, CANCER, LUPUS, ES DE RESULTADOS MUY NOTABLES EL NUEVO COMPUESTO ARSENICAL «X2» Y REALIZA CURACIONES SORPRENDENTES. AYUDADO DE NUESTRO TRATAMIENTO EXTERNO COMPLETO.

LA PURISIMA Establecimiento de primer orden 19, REYES CATOLICOS, 19

La casa mejor surtida en joyas de todas clases y precios, relojes de las mejores marcas y las últimas novedades en artículos para regalos.

No comprar sin visitar antes esta casa

AGRICULTORES No hay ABONO COMPLETO sin nitrógeno EL SULFATO DE AMONACO

ES LA MATERIA NITROGENADA MEJOR Y MAS BARATA DEL MERCADO

Trátese de obtener el compuesto DELEGACION ESPAÑOLA DEL SULFATO DE AMONIA COMMITTEE DE LONDRES

ROMAN Y NIQUEL, S. A. VALENCIA—GRAN

BANCO HISPANO AMERICANO CAPITAL SOCIAL, 100 MILLONES DE PTAS.—CAPITAL PSEMOBILIZADO, 50 MILLONES DE PTAS.

Edificios propiedad del Banco en Madrid, Barcelona, Sevilla, Coruña y Málaga (en construcción).—Sucursales en Zaragoza y Granada.

Cuentas corrientes: BANCO, BOLSA, GIBOS, DESCUENTOS BOLSA.—Condiciones ventajosas para CONTADO y PLAZO.—Las COMPRAS se liquidan al entregar los títulos.—En las VENTAS anticipamos el valor aproximado, al pasar el orden.

CARRILLO Y COMPAÑIA ALHONDIGA, 11 y 13.—GRANADA

Primeras materias para abonos.—Abonos completos para toda clase de cultivos.

SEMILLA DE REMOLACHA Marca Knater muy rica y de gran rendimiento a

PESETAS DOS EL KILO

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

La guerra europea

Despacho oficial francés

BURDEOS 7.—Los alemanes han desahogado más actividad en la región de Ipré y en la región de Ipré. La artillería ha contestado con éxitos al enemigo.

En la región de Arras, un brillante ataque nos ha hecho dueños de Verones, Bétvir y Vernelles, que eran desde hace meses teatro de luchas encarnizadas. El mismo día el enemigo el 25 de Octubre, la fortificó de un modo formidable.

Desde entonces, nuestros trabajos de guerra nos han llevado hasta las puertas de la villa.

El primero de Diciembre cogimos en un brillante asalto.

En la región del Aisne y Champagne ha habido algunos combates de artillería con intermitencia, siendo dispersados y muertos enemigos.

En Argonne ganamos algún terreno en los bosques.

Crónica de la campaña

BURDEOS.—La ofensiva aliada sigue progresando en toda la línea, principalmente al Norte de Francia hasta el mar hasta Lille y al lado de Arras.

El plan alemán ha sido descubierto en gran parte.

Las tropas que lucharon aquí, pasarán a reforzar a Valenciennes.

Mantienen acumuladas fuerzas al lado de Lille y Arras, en previsión de un ataque decisivo de los aliados, pretendiendo instalar en esta zona cuarteles de invierno y esperar los resultados de la batalla de Polonia.

Los aliados tratarán de aprovechar la disminución de efectivos enemigos, singularmente en el lado de Bélgica.

Numerosos aeroplanos alemanes vuelan en la línea de fuego para descubrir el lado que les amenaza y concentrar fuerzas con celeridad.

Los heridos alemanes que había en Oisny y Brojes, se los ha enviado a Alemania, para dejar espacio a los heridos procedentes de Ipré.

A través de Bélgica pasan trenes cargados de cadáveres, en dirección a Lieja, donde se los quema, en la imposibilidad de encontrar suficientes brazos para enterrarlos.

Mandan las tempestades. Nieva con frecuencia.

Prosiguen los ataques y contraataques, sin victoria decisiva para ninguno de los beligerantes.

En Egipto

PARIS.—Despacho de El Cairo dicen que los ingleses han comenzado la construcción de campos atrincheros en Assiouth, Medinet, El Fayoum, De Assiouth a 375 kilómetros de El Cairo, y que es un importante punto estratégico, salen caravanas que cruzan en los oasis libicos, Sudán y Medinet.

El Fayoum, a 130 kilómetros de El Cairo, está en una gran meseta del desierto de Libia, y forma el primero de los oasis del valle del Nilo, que es una provincia poblada de felices y beduinos.

Combates horribos

ROMA.—I. formas de Berlín dicen que después de la ocupación de Loz, los alemanes persigieron a los rusos hasta resaca el río Pílicos.

La batalla ha sido la más sangrienta que se ha librado.

El 90 por 100 de los oficiales alemanes quedaron fuera de combate.

Algunos regimientos han sido reducidos a un centenar de hombres.

En la primera fase fueron rechazados los alemanes. Poligraron los hijos del Kaiser Oscar y Joaquín, que escaparon en aeroplano.

En cinco días perecieron los alemanes 100,000 hombres.

Los refuerzos decidieron el éxito y la

Una nación que perece de hambre

AMSTERDAM.—La prensa holandesa dice que sus corresponsales han recorrido Bélgica y afirman que la situación es horrible.

Seis millones de personas mueren de hambre.

Los viveros alcanzan precios fabulosos.

Los alemanes han requisado todo, y no se ocupan de los sufrimientos de la población civil.

Como los trenes están dedicados al transporte de soldados, carros y heridos, municiones y artillería, no hay modo de utilizarlos para enviar viveros.

Los germanos imponen crecidos derechos a todas las mercancías que entran en Bélgica.

En Bruselas se han consumido diariamente 3000 sacos de harina. Sin embargo, gran parte del vecindario queda sin pan.

La mortalidad de niños es horribosa. No funcionan las fábricas.

No se trabaja en las minas.

Están cerrados casi todos los comercios.

La paralización es absoluta.

En Egipto

PARIS.—Despacho de El Cairo dicen que los ingleses han comenzado la construcción de campos atrincheros en Assiouth, Medinet, El Fayoum, De Assiouth a 375 kilómetros de El Cairo, y que es un importante punto estratégico, salen caravanas que cruzan en los oasis libicos, Sudán y Medinet.

El Fayoum, a 130 kilómetros de El Cairo, está en una gran meseta del desierto de Libia, y forma el primero de los oasis del valle del Nilo, que es una provincia poblada de felices y beduinos.

Combates horribos

ROMA.—I. formas de Berlín dicen que después de la ocupación de Loz, los alemanes persigieron a los rusos hasta resaca el río Pílicos.

La batalla ha sido la más sangrienta que se ha librado.

El 90 por 100 de los oficiales alemanes quedaron fuera de combate.

Algunos regimientos han sido reducidos a un centenar de hombres.

En la primera fase fueron rechazados los alemanes. Poligraron los hijos del Kaiser Oscar y Joaquín, que escaparon en aeroplano.

En cinco días perecieron los alemanes 100,000 hombres.

Los refuerzos decidieron el éxito y la

Una nación que perece de hambre

AMSTERDAM.—La prensa holandesa dice que sus corresponsales han recorrido Bélgica y afirman que la situación es horrible.

Seis millones de personas mueren de hambre.

Los viveros alcanzan precios fabulosos.

Los alemanes han requisado todo, y no se ocupan de los sufrimientos de la población civil.

Como los trenes están dedicados al transporte de soldados, carros y heridos, municiones y artillería, no hay modo de utilizarlos para enviar viveros.

Los germanos imponen crecidos derechos a todas las mercancías que entran en Bélgica.

En Bruselas se han consumido diariamente 3000 sacos de harina. Sin embargo, gran parte del vecindario queda sin pan.

La mortalidad de niños es horribosa. No funcionan las fábricas.

No se trabaja en las minas.

Están cerrados casi todos los comercios.

La paralización es absoluta.

En Egipto

PARIS.—Despacho de El Cairo dicen que los ingleses han comenzado la construcción de campos atrincheros en Assiouth, Medinet, El Fayoum, De Assiouth a 375 kilómetros de El Cairo, y que es un importante punto estratégico, salen caravanas que cruzan en los oasis libicos, Sudán y Medinet.

El Fayoum, a 130 kilómetros de El Cairo, está en una gran meseta del desierto de Libia, y forma el primero de los oasis del valle del Nilo, que es una provincia poblada de felices y beduinos.

Combates horribos

ROMA.—I. formas de Berlín dicen que después de la ocupación de Loz, los alemanes persigieron a los rusos hasta resaca el río Pílicos.

La batalla ha sido la más sangrienta que se ha librado.

El 90 por 100 de los oficiales alemanes quedaron fuera de combate.

Algunos regimientos han sido reducidos a un centenar de hombres.

En la primera fase fueron rechazados los alemanes. Poligraron los hijos del Kaiser Oscar y Joaquín, que escaparon en aeroplano.

En cinco días perecieron los alemanes 100,000 hombres.

Los refuerzos decidieron el éxito y la

Una nación que perece de hambre

AMSTERDAM.—La prensa holandesa dice que sus corresponsales han recorrido Bélgica y afirman que la situación es horrible.

Seis millones de personas mueren de hambre.

Los viveros alcanzan precios fabulosos.

Los alemanes han requisado todo, y no se ocupan de los sufrimientos de la población civil.

Como los trenes están dedicados al transporte de soldados, carros y heridos, municiones y artillería, no hay modo de utilizarlos para enviar viveros.

Los germanos imponen crecidos derechos a todas las mercancías que entran en Bélgica.

En Bruselas se han consumido diariamente 3000 sacos de harina. Sin embargo, gran parte del vecindario queda sin pan.

La mortalidad de niños es horribosa. No funcionan las fábricas.

No se trabaja en las minas.

Están cerrados casi todos los comercios.

La paralización es absoluta.

En Egipto

PARIS.—Despacho de El Cairo dicen que los ingleses han comenzado la construcción de campos atrincheros en Assiouth, Medinet, El Fayoum, De Assiouth a 375 kilómetros de El Cairo, y que es un importante punto estratégico, salen caravanas que cruzan en los oasis libicos, Sudán y Medinet.

El Fayoum, a 130 kilómetros de El Cairo, está en una gran meseta del desierto de Libia, y forma el primero de los oasis del valle del Nilo, que es una provincia poblada de felices y beduinos.

La vida económica condensa a la deses-

peración al pueblo belga.

Informes turcos

CONSTANTINOPLA.—Despacho oficial de la región de Atjara. Dice que las tropas turcas han tenido éxitos en las batallas sostenidas con los rusos, cogiéndoles un cañón y muchas bombas, armas y municiones.

Aviadores muertos.—Oficiales alemanes

PARIS.—Un aeroplano alemán que volaba sobre Barleduc, arrojó bombas. Crímonesele, destruyéndole, muriendo los que lo tripulaban.

Un centenar de oficiales alemanes se negaron a salir de Amberes para la línea de fuego, han sido enviados nuevamente a las depósitos de origen.

Informes húngaros

BUDAPEST.—Siguen llegando miles de fugitivos de los distritos fronterizos húngaros.

Oganizase en toda Hungría la defensa contra la invasión.

Constituyense milicias locales armadas por el Gobierno con fusiles antiguos.

La guarnición de Pola ha sido enviada a Viena casi íntegra, llevándose numerosos cañones gruesos.

Informes de Serbia.—Fleas austriaco

NISCH.—Los combates en el frente Noroeste continuaron ayer victoriosos para los serbios, aniquilando a los austriacos, que se retiraron en desorden, abandonando muchos prisioneros, 19 cañones, 40 cajas de municiones, 400 caballos y abundante material de guerra.

La caballería serbia ocupa Valjevo.

Oyendo al Presidente

MADRID 7.—El Sr. Dato ha manifestado que los Reyes continúan en La Granja sin novedad.

Añadió que el jueves habrá Consejo en la Presidencia.

Ignora la anunciada reunión de los representantes y comisionados catalanes del Ayuntamiento de Barcelona para tratar de la cuestión de las zonas neutrales.

Recibió noticias de Málaga de que sigue la mejoría del Ministro de Marina.

Función religiosa

En la iglesia de San José se ha celebrado solemne función costada por la Academia de Jurisprudencia con motivo de la festividad de la Patrona de España.

Asistieron los Sres. Dato, Ugarte, García Prieto, Sánchez Toca y otras personalidades, así como casi todo el Colegio de abogados de Madrid.

La infantería

En los cuarteles de infantería se ha organizado la festividad de la Patrona con festejos y ranchos extracuartelarios.

Conferencias

El Sr. Marqués de Lema y D. Manuel Burgoz conferenciaron con el Sr. Sánchez Guzmán, separadamente.

Las zonas neutrales

El Gobernador de Barcelona telegrafía al Ministro dándole cuenta del acuerdo de la reunión de representantes en Cortes y entidades de Barcelona sobre el asunto relativo a las zonas neutrales.

Creo el Ministro que no hay unanimidad de criterio.

Boda de la hija de Maura

En la casa de D. Antonio Maura, se ha celebrado la boda de su hija María con el abogado D. José Latorre, apadrinados por el señor Maura y la madre del novio. Bendijelos el párroco de San Jerónimo. Solo asistieron los parientes.

Rumor desmentido

Dícese que el viaje del Sr. Miranda a Málaga obedece a que demitido, disgustado del aplazamiento de la discusión del proyecto de las bases navales.

Desmientese.

Horrible suceso

En la Treveña del Conservatorio, en un taller de biselado de lunas, una correa de transmisión arrolló al aprendiz Vicente Tineo, de 11 años, destruyéndole las rue-

das, saltando por todas partes miembros ensangrentados, huesos triturados y girones de vestiduras.

El suceso era horroroso.

Acudió el juzgado, que interrogó a los operarios, los cuales a su presencia.

Los restos fueron recogidos en un cubo.

Al acudir los padres se desarrolló una escena dolorosísima.

La Patrona de la Infantería

En todas las capitales y poblaciones importantes se ha celebrado el Arma de Infantería la festividad de su Patrona con funciones religiosas, banquetes y otros festejos.

Los Monarcas

Dicen de La Granja que se han celebrado misas en Palacio, asistiendo los Reyes acompañados de los funcionarios palatinos y autoridades.

Almorzaron los Reyes a las diez y media y marcharon en automóvil a Riofrío, prosiguiendo la cacería.

Regresaron a las cuatro y media.

Graves sucesos en la Habana

Se han recibido noticias en Madrid de graves sucesos ocurridos en la Habana el domingo último, de los que resultaron varios heridos y un muerto.

Se sabe que en los alrededores del Teatro Martí del Campo y ante el Parque de la India se ruidieron bastantes soldados del cuerpo de artillería con varias ametralladoras, agrediendo a la policía, de la que estaban molestos por haber unos agentes castigado a tres artilleros que provocaron un ligero escándalo.

Entre los artilleros y la policía se cambiaron centenares de tiros.

El viernes, al pasar lista en la fortaleza de Cabañas, a las compañías que la guarnecen se dió lectura a un bando contenido disposiciones severísimas.

Rompieron las filas unos cincuenta soldados, que se lanzaron fuera de la fortaleza provistos de armas.

El gobierno ha adoptado eórgicas medidas para impedir la repetición de tan lamentables sucesos.

El presidente de la república ha reunido a los jefes del cuerpo, ordenándoles que se impongan duros castigos a los culpables.

NOTAS DE AFRICA

Larache

Despacho oficial dice, que en la posición de Nesiva presentáronse numerosos moros solicitando volver a los poblados respectivos, haciendo acto de sumisión.

Autorizóseles para regresar.

La mayoría pertenece a la kabila de Uad-Zeitun.

Misa de campaña

CARTAGENA 8.—Se ha celebrado brillante Misa de campaña en el paseo de Alfonso XII, presenciándolo inmenso gentío.

Jura de bandera

TOLEDO.—Con extraordinaria solemnidad se ha celebrado la jura de la bandera por los alumnos de la Academia de Infantería, asistiendo las autoridades y mucho público.

Desfile militar

GERONA.—Ha tenido efecto un desfile militar lucidísimo.

Bombardeo

PETROGRADO.—270.000 rusos mandados por el general Dimitrioff, han llegado ante Cracovia, bombardeando las afueras por el Sur y el Este.

Los austriacos se han retirado al desfiladero de Barleduc, de los Carpatos.

Villagarcía y la emigración

VILLAGARCÍA.—Se ha recibido noticia de que el Consejo Superior de Emigración propone la supresión de los puertos auxiliares facultados para el embarque de emigrantes.

Como entre tales puertos figura este, la noticia ha producido aquí general disgusto y el revuelo consiguiente.

Los Centros oficiales y de sus entidades y representantes de la Industria y Comercio y clases obreras, están reunidos para adoptar acuerdos en defensa de este puerto, para el que sería un golpe

mortal la realización de lo que el Consejo de emigración propone.

Hane dirigido despachos a varios representantes en Cortes, interesándoles en este asunto.

Gibraltar.—El Estrecho

ALGEIRAS.—Hay densa niebla en el Estrecho.

La vigilancia de los ingleses se ha extremado.

En Gibraltar desembarcaron marinos de la escuadra australiana, siendo ovacionados.

De la escuadra forma parte el crucero «Sidney» que echó a pique al famoso «Ender».

Segue habiendo gran movimiento de transportes franceses e ingleses.

Muerte repentina

En Sanúcar de Barrameda, calle San Agustín y en donde tenía establecido su taller de carpintería, ha sido encontrado el cadáver de José Rey, que sin compañía de nadie habitaba dicha finca.

Al notar los vecinos de las casas inmediatas que hacía dos días permanecía cerrado el taller, avisaron a las autoridades.

Personeó el Juzgado, que ordenó desahuciar las puertas. Verificóse registro, encontrando el cadáver, en una habitación que utilizaba como dormitorio el finado.

El facultativo informó, que la muerte había sido repentina, por padecimiento que sufría el Rey, como igualmente, que debió haberle sorprendido aqurá el sábado.

El cadáver ha sido trasladado al Hospital, para la práctica de la autopsia.

Actitud de las fuerzas vivas de Barcelona

BARCELONA.—En reunión de las entidades económicas, se acordó ratificar su confianza a los representantes en Cortes, expresando su conformidad con los propósitos de algunos de combatir al Gobierno, si desatiende la petición de las zonas neutrales.

En reunión de la comisión municipal se acordó emprender activísima campaña en España para recabar el apoyo de los demás ayuntamientos de la Península.

En reunión de la comisión parlamentaria cambiaron impresiones y se acordó la conducta que seguirán en las Cortes.

Han marchado a Madrid los diputados y senadores para proseguir los trabajos.

Diario de Espectáculos

Teatro Cervantes.—Esta noche, tres secciones, a las 8, 9 y 10 y 10 3/4.

Programa para la primera y tercera: El hijo de Lecuste, El olvido de un hombre, Max Linder asmático, y El amuleto (dos partes).

Para la segunda: Los misterios de la vida vegetal, La sobrina del ranchero, Boda tranquila y Cuál es la culpable (tres partes).

Precios: Butaca, 0.50 pesetas; Principal, 0.15. Paraiso, 0.10.

Luz Eden.—Función por secciones todas las noches.

Preferencia, 40 cts.; general, 15.

GACETA MEDICA DEL SUR

Publicación Hispano-Americana

Esta acreditada Gaceta, que aparece los días 5, 15 y 25 de cada mes, en todos sus números inserta cinco trabajos originales, y se halla de venta en La Prensa, Acera del Casino, y La Prensa Chicla, kiosco de la Gran Vía de Colón, al precio de 40 céntimos ejemplar

Academia de Isabel la Católica

FUNDADA EN 1902

PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 4.—GRANADA

Carreras Militares, Especiales y Bachillerato.

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. LUIS VALERO BARRAGAN, CAPITAN DE CABALLERIA

Convocatoria de 1914.

Resultados obtenidos en la Carrera Militar.—Ingresados en Infantería: D. Diego de Orbe y Lara y D. Narciso Cobos y Flores.—Ingresado en Ingenieros: D. Antonio Pergrin.

Carrera de Correos.—Aprobados en el examen previo: D. Ignacio Fernández García, D. Miguel Sánchez Gómez, D. Alberto Salcedo, D. Francisco Andrés Arquellada, don Arturo Cubertoret, D. Angel Fernández Alba, D. Juan Gómez Corral, D. Francisco Alcalde Márquez, D. Manuel Balsguer y D. Rafael Quevedo.

Oficiales quintos de Correos: D. Ignacio Fernández Alba y D. Angel Fernández Alba y don Francisco Andrés Arquellada.

Preparación del Bachillerato militar por el Catedrático auxiliar de este Instituto D. Juan Morrell Herrera, Licenciado en Filosofía y Letras.

Para informes y Reglamento, plaza de la Universidad, 4, ó Acera del Casino, 23.

DURAN CANAL

Se ha trasladado a Armilla (Véase anuncio 4.º plan).

Enfermedades de los niños

Doctor Peralta

Dedicado 23 años a dicha especialidad

CONSULTA DIARIA DE 1 A 3

Tendillas de Santa Paula, 2.

Administrador de fincas

Persona competente, con garantías metálicas y referencias de respetable casa bancaria, desea administración de fincas.

—Razón, dueño Café Royal.

ESPECTACULO GRATIS!! El León

Obsequia a sus favorecedores con una entrada para el Cine SALON REGIO, por cada tres pesetas que se hagan de compra en este establecimiento.

No olviden que esta casa es la que mayores surtidos presenta en novedades para señora y caballero y la que más barato vende.

Precios seriamente fijos y ventas al contado.

Poeta Zorrilla 99 (antes Mesones)

PARA MUEBLES VISITAR LA CASA DE LUZON

Escudo del Carmen, 15.

CONTIGUA A LA FABRICA DE CHOCOLATES

Muebles de todas clases para Alcobas, comedores, Despachos y Salones, Oficinas, Casinos y toda clase de establecimientos.

Construcción especial de carpintería para toda clase de edificios.

Se facilitan presupuestos para fuera de la capital, y cuando la importancia del trabajo lo requiera irá un viajante.

De gran interés

Es para todos saber, que en la última casa de la calle de Recogidas, núm. 24, se liquidan los muebles en precios sumamente baratos, por traslado de local.

Dr. SIMANCAS

Consulta especial para enfermedades de los ojos, nariz y garganta.

DE CUATRO A SEIS

PASEO DE LA BOMBA, 7

GABINETE del Doctor Sequera Martínez

GRAN VÍA, 36

ELECTRICIDAD Y RAYOS X

Consulta de dos a cuatro.

ASPECTO MEDICO

de la vida, obras y trabajos, del Dr. D. Diego de Torres Villarroel.

MONOGRAFIA ESCRITA POR Salvador Velázquez de Castro Pérez, Académico y Catedrático.

ASPECTO MEDICO

confesor sabio y devoto, y de un médico necio e ignorante. En este peligro libro con más ventajas mi conciencia que mi cuerpo, porque en aquella no quedé traso ni reliquia de escríptulo, y de mi humanidad aun no he podido ver sacudidas las maldades que dejó en ella, ó plantó de nuevo con sus malaventuradas zupias y brevas. Después de diferentes recitados, vino a parar en una desullación al pecho, que me puso en las agonías de una tísica (1) incipiente, y hubiera pasado a la tercera especie a no haber escapado de

(1) «La tísica es una consumción de todo el cuerpo con calentura lenta y los frecuentes orina de la mala conformación de los pulmones ó de alguna llaga en ellos.»—Torres, Tomo IV de sus obras, pag. 225. Además, la describe en el tomo III, págs. 94-98.

sus años. Desesperado por la asistencia y la ignorancia de este bruto doctor, determiné que un lego enfermero de la casa me diese un botón de fuego entre la tercera y cuarta vértebra del espinazo, para que, sirviendo una fuente en este sitio, se viniese a este conducto la destilación que corría precipitada por los pulmones. Con la esperanza de esta medicina, dictada por mi antojo, y sin temor a mi flaqueza, ni a las injurias del temporal, me mudé a Ponte de Abd, lugar en donde, por la misericordia de Dios, no había médico ni boticario. Con la falta de estos dos enemigos, con mucha paciencia y el consuelo de ir palpando las buenas noticias que me daba mi albañal, me vi libre en pocos días de tan rebelde y desesperada dolencia.

En 9 de noviembre de 1734 le fué levantado el destierro y devuelta su cátedra, a la que se dedicó, hasta que le dió permiso la Universidad para satisfacer un voto que había hecho, de ir a visitar la misericordia de Dios, en la casa de San Jerónimo de Madrid.

No pasó grandes privaciones para cumplir la promesa. Salí de Salamanca, creyéndome de peregrino, con el bordón, la esclavina y el vestido más que medianamente costoso, acompañado de otro acomodado romero, amigo suyo, y seguido de cuatro criados, con cuatro caballos del diestro y un macho, que llevaba los reposteros de la cama y la comida.

Cruzando los favores de la fortuna y de la fama literaria, vivió nuestro Fiscalor

nueve años dedicado a los trabajos universitarios, escribiendo sus almanajes, libros y «papeles», y haciendo viajes de vacaciones a la Corte, donde también pasaba los veranos, distinguido por las personas de más alta jerarquía y admirado por el pueblo.

En efecto; Torres de Villarroel, culto, languaraz y desahogado, era popularísimo en España, contribuyendo a ello la importancia de su cargo oficial tanto como el ruido de sus aventuras y extravagancias. Sus libros pronto iban de las tiendas de los libreros a las manos de los doctos; sus calendarios, copias y variados papeles, sin estarse mucho tiempo prendidos con cañitas en los cordilleros de los puestos de romances, pronto pasaban a ser mascarados en las cocinas y leídos en los estrados.

El 18 de octubre, día de San Lucas, era la costumbre que empezara el curso en la Universidad de Salamanca, y por esa época del año 1743, vuelve de Madrid el doctor Torres, triste y abatido. «El estómago empezó a hacer impuros sus movimientos, los hipocóndrios a no saberse sacudir de los materiales crudos que caían en sus huesos y el ánimo a no acertar con el esparcimiento y la diversión.» Cayó en desesperada melancolía y todo le producía horror, tristeza y fatiga. Beca- yo este montón de males en una naturaleza a quien habían descuartado a pistos los médicos, unas para sosegar las correrías de una destilación habitual, que acostumbraba a coger el camino de los

lomos y los cuadriles, no acertaron a detener sino con las sangrías continuadas. Hipocóndrico, disipático, con la «puración de la espalda, sangrado de cuando en cuando y haciendo uso de variados compuestos de botica, pasó don Diego año y medio, hasta que el arrepentimiento de sus pecados y su visión sombría de la vida le indujeron a ponerse «en la banda de los presbiteros», ordenándose el 5 de abril de 1745, treinta años después de haber recibido las primeras órdenes. Contaba 52 años de edad.

Pocos días después se agravó en su crónico padecimiento, haciéndosele, sobre todo insoportable el dolor de cabeza. Respecto a su mal, escriba el propio paciente: «Encaramaron mis males los médicos a la clase de exquisitos, rebeldes, difíciles y de los más sorcidos o los llamamientos de la Medicina; y sin saber el nombre, el apellido, la casta, ni el genio de las dolencias, las curaban y perseguían a costa de mi pellejo con todos los disparates y frioleras que se venden en las boticas. De cada vez que me visitaban descubrían un nuevo nombre con que bautizaban mi mal y su ignorancia; pero lo cierto es que nunca le vieron el rostro, ni conocieron su malicia, ni su descendencia. Muchas veces la ó llamar hipocóndria, otras coágulo en la sangre, bubas, ictericia, pasión de alma, melancolía morbo, obstrucciones, brujas, hechizos, amores y demonio; y yo, tan salvaje créulo, aguanté todas las perrierías que se hacen con los ictericos, los hipo-

condriacos, los coagulados, los obstruidos y los endemoniados, porque igualmente me conjuraban y rebuñaban de brevas, y con tanta frecuencia andaba sobre mí el hieppo y los exorcismos, como los jerinjagos y las emplastraduras.»

El día 14 de dicho mes, en una de las aulas de Loyes del patio de la Universidad, consultó sobre su mal con los catedráticos de Medicina de Salamanca, haciéndoles detenido relato de de sus antecedente patológicos y de su estado actual, indicando su opinión en el siguiente párrafo: «Yo estoy más cerca de mí que Vms. e ignoro el actor de mis inquietudes y dolencias; ni sé el paradero de su malicia, ni acierto a percibir si está en el estómago, hipocóndrio ó mentecilla; ni si esta pasión está esencialmente en la parte dolorida, ó padece, como ustedes dicen, por consentimiento. Vms. como más sabios, lo sospecharán mejor; lo que yo puedo sólo asegurar es, que si este dolor se detiene algunos días más en mi cabeza, ha de parar en una apoplejía (1), ó en una de las especies de locura furiosa.»

Sus compañeros del Claustro de Medicina se mostraron de acuerdo en que la enfermedad era hipocóndria incipiente, con laxitud en las fibras estomacales, y que la cabeza padece per consensum.

(1) «Apoplejía es una súbita y general privación del sentido y movimiento voluntario, con un sueño profundo.»—Torres, Tomo IV de sus obras, pag. 221.

Concluida la consulta, el enfermo marchó a acostarse, agravándose cada vez más, hasta el 16 de septiembre, en que pudo salir de la cama, tan descarnado y seco, que, según su frase, sólo le faltaba la guandáya para parecer la muerte.

Según nos cuenta el maestro Torres, sus médicos, en el supuesto de que era hipocóndria el padecimiento, primero dispusieron barrerle los pecados gordos de sus hamacas con el escobón de algunos purgantes fuertes. La primera purga fué de rubarbo, maná, cristal de tártaro y agua de achicorias, ó sea el agua angélica (1). Después fué tomando píldoras

(1) «Los que tienen horror al vomitorio, purgan con el agua angélica, que se reduce a destilar en el suero de leche de cabras; ó en el agua de achicorias tres onzas y media de maná escogido, dos escrúpulos de rubarbo y una dracma de cristal tártaro.»—Torres, Tomo IV de sus obras, pag. 213.

Concluida la consulta, el enfermo marchó a acostarse, agravándose cada vez más, hasta el 16 de septiembre, en que pudo salir de la cama, tan descarnado y seco, que, según su frase, sólo le faltaba la guandáya para parecer la muerte.

Según nos cuenta el maestro Torres, sus médicos,

¿SOMOS LUMINOSOS?

¿Somos luminosos? Todos los seres vivos estamos rodeados de un halo de esa extraña radiación que se ha denominado luz negra...

modo que las radiaciones visibles ordinarias y el magnetismo personal de algunas personas, como, por ejemplo, Napoleón...

Las ventajas de comer de pie

El que quiera tener buena salud no debe sentarse después de comer. En vez de reposar la comida repugnada en una butaca, hay que permanecer de pie o pasearse...

ber bien el alimento fabricado por los aparatos digestivos.

Un paseo tranquilo después de comer es excelente y comiendo de pie se apacigua más pronto el hambre...

Receña por marconigrama

Según Le Journal des Debats el buque Arduña mientras atravesaba el estrecho de Magallanes recibió un marconigrama anunciando que el capitán de otro buque en ruta...

CENTROS DE CONTRATACION

Alhóndiga de granos.—Trigo: existencia anterior, 587 quintales métricos; entrada de ayer, 72; total, 659; vendidos para mañana, 571...

Los 44 kilos de trigo, equivalentes a la antigua fanega, de 14'50 a 15'00 pesetas.

Matadero público.—Carnización y precios de ayer: 14 reses mayores, con peso de 2007 kilos, de 1'95 a 2'15 pesetas cada uno.

BOLETIN RELIGIOSO

Gultos para hoy Santos del día.—Santa Leocadia, virgen y mártir. Jubileo de las cuarenta horas.—En la iglesia de la Concepción...

roquias, San Juan de Dios y capilla de la Misericordia, a la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario, en Santa Escolástica, Novena.

En honor de la Purísima Concepción empezó ayer, a las cinco y media de la tarde, en la parroquia de San José...

HUMORADAS

El general en jefe detiene a un soldado que huye en una acción, y dice a su ayudante: —Que le paguen cuatro tiros por cobarde. —Mi general, ¿se sabe su excelencia que es el recomendado? Pues que no le paguen más que dos.

—No lo niego—exclama el artista—, pero si usted lo hubiese sido mío, lo sería usted aún.

—¿En qué consiste que los ciegos casi siempre son amables y los sordos disculpi?

—En que cuando hablamos a un sordo lo recordamos su dolencia, y cuando hablamos a un ciego lo hacemos olvidar la suya.

En una reunión se discute la fecha de un hecho histórico.

—Hombre, usted que es catadrático de Historia podrá sacarnos de dudas—dice uno, dirigiéndose al hijo de Gracón.

—Pero su padre, temiendo que su hijo no sepa contestar, exclama:

—Le advierto a usted que no hace más que quince días que le han dado la cátedra. No le extrañe que aún no sepa la fecha.

LOTERIA DE NAVIDAD

En la imprenta de este periódico, Gracia, 4, se venden traslados de loterías para dar participaciones de Lotería en libretas de 25, 50 y 100 hojas...

Prodigio farmacológico

aviso a los altruistas de verdad.

Planta maravillosa

Tenemos el honor de dirigirnos a los señores que, dentro y fuera de España, se ocupan en la vasta ciencia de los reactivos y de los análisis...

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES S. CASA FUNDADA EN 1854. Indisputable superioridad en CHOCOLATES S. Cafés molidos y en grano Tés, Tapiocas

PIERRE GHYS Constructor de Organos, Afinador y compositor de Pianos, Armoniums y Gramófonos.—COCHES, 6, 2.

Para criar gallinas muy gordas y ponedoras déseles a pasto la Overacina

DEL Dr. BECHMAN.—Un kilo diario es suficiente para engordar a una docena de gallinas, y se obtienen excelentes resultados. La OVERACINA del Dr. Bechman, es un compuesto de sales fosfo-cálcicas con materias albuminoideas...

Galletas selectas? Pedid de OLIBET EN PAQUETITOS HIGIENICOS DE 1¼ KILO Novelty María Sud-Exprés Palace-Tea Media-Luna Rugby y otras NO TIENEN RIVAL

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA (BAILLY-BAILLIERE - RIERA) OBRA DE UTILIDAD GENERAL Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte

LOMBRICES Su curación radical

CONFITES VERMES

Los Confites Vermes combaten radicalmente las lombrices que tantas molestias ocasionan a las personas que las padecen sobre todo en los niños. Se reconoce la presencia de estos acarados por cólicos, palidez, resaca de dientes durante el sueño...

LOS MEJORES MAS BIEN SAN ANTONIO FABRICA DE CHOCOLATES Granada

DURAN CANAL Se ha trasladado a ARMILLA REAL, NÚM. 34 Máquinas para coser y bordar, bicicletas, piezas y accesorios. Géneros de punto, etc., a precios verdaderamente reducidos.

Nuestro periódico gratis Como los billetes de los Tranvías, el adjunto Cupón reintegro del importe de este Diario, se admite como dinero por todo su valor en pago de las compras al Detall...

Reuma GOTAS Neuralgias Se curan rápidamente con el SALIDOL VILLA, antirreumático de uso externo que calma inmediatamente todo dolor. Frasco con pincel: 2 pesetas

ABADIE En familia Tranquilidad y buen trato, por precio módico, hallará persona seria. Se dan lecciones de piano, por verdadera profesora. Casita en buen estado, para una familia obrera numerosa...

Guía de la Salud

Las PILDORAS RUBER están recomendadísimas en la Dispepsia, Anemia, Reumatismos, Fatiga mental, Debilidad nerviosa, Insomnio, Insuficiencias, Constipación, Inflamación, y en todo caso en que haya necesidad de purificar la sangre.

M. Miralles y Hermanos Agencia, comercio, almacén y despacho, situados en el Matadero Viejo, Granada, donde se reciben los encargos de fabricación de los Chocolates. Hay salidas de lotes a cualquier hora.

LA ESTRELLA Sociedad Anónima de Seguros.—CAPITAL desembolsado, 5.000.000 Ptas. Seguros de incendios.—Seguros de cosechas.—Seguros sobre la Vida.—Seguros Marítimos.—Seguro Individual y Seguro de Responsabilidad Civil...

Las Madres Previsoras

Deben administrar a sus pequeños hijos la DENTICINA Fernández Izquierdo, infalible para desarrollar la dentición. Véndese la legítima en la Farmacia Suárez, Gran Vía 13.

Maquinaria Agrícola Los mejores muestrarios, los hallarán los agricultores, en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada.